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ostut uniţilor in şcoala 
dc mâine'a Ardealului 
Avem în România o puternică cam-

ànie a ortodoxismului contra bisericii 
reco-catolice, şi faptul acesta nu sur-
rinde, dimpotrivă guvernanţii nostru 

complac în atacurile adeseori mes-
nne, de cele mai muKeori nesocotite ; 

la rândul ei, biserica unită răs-
unde cu aceeaş măsură, încât te-ai 
rede în preziua unui război al celor 
ouă religii. Un fapt. politica oarecum 
beea a partidului naţional, ce o face 
ceasta biserică, contribue să tăvălească 
lestiunea (care aproape nu mai este 
ligioasă) în balta politică. De aci î'n-
erşunarea nesocotită a guvernanţilor, 
•e aci atâtea atacuri, ce se repetă 
asperant pentru toţi câţi ştiu să vadă 

lai departe decât ochiul miop al be-
geranţilor. 

In altă parte a ziarului nostru ne 
icupăm de un caz de confesionalis n 
ela liceul de băeţi din localitate. Ina
pte de a trece la chestiunea care ne 
>reocupà, mai schiţăm: guvernul nu 
jprijineşte şcolile unite; le acuză de 
»roselitism, şi caută să se scape de 
ţie, să le şteargă de pe suprafaţa ţării; 
»piscopii ortodoxi fac agitaţie lä sate, 
a fel fac preoţii lor, şi când un oreot 
init (un caz recent din Bănat) trece la 
ortodoxism, este lăudat tendenţios de 
bată presa. Sunt câteva cazuri numai, 
Bari arată tendinţa guvernanţilor. 

Şi tot atunci, vina este aceeaş şi 
ïin partea uniţilor. La încoronarea Su
veranilor au făcut cunoscutul gest ne-
românesc; la Sibiiu, la serbările Şa-
ftina, n'au participat ; în schimb atacă 
>rin presa ce-o au. 

Avem deci de ambele părţi toată 
ornirea de vrăşmăşie. Şi în acest timp 

ie uită cu atâta nesocotinţă, că ches-
iunea unitismului român este cu totul 
alta: biserica greco-catolică română 
nu numai că nu este o primejdie, dar 
va fi necesară într'o zi, şi chiar exter-
Yninată, ar trebui înfiinţată la acea dată, 
cam peste 4—5 ani. 

Iată ce crebue să ne preocupe: 
Guvernul Brătianu şi-a pus în cap 

cu toată hotărîrea să ridice cultura ro
mânească în Ardeal. Să i-o recunoaş-
em cu toţii, oricât am ti de porniţi 
contra lui. Dovadă printre alte ordine, 
ordinul prin care românizează şcolile 
ordinelor călugăreşti, conform dreptului 
canonic internaţional, care prevede, 
jpă în fiecare stat şcolile călugăreşti 
vor servi catolicismul, dar în limba 
Statului respectiv. Cu această noro
coasă şi legală formulă s'a pus capăt 
iredentismului unguresc din aceste şcoli, 
cari pe vremea maghiară făceau ace-
laş lucru. 

Dar aceste şcoli vor rămânea în 
sfera indicaţiunilor episcopiilor ungu
reşti, cu toate că ordinele călugăreşti 
sunt internaţionale şi de drept nu cad 
în această sferă. Atunci? 

». Executarea prevederii dreptului ca
nonic în chestiune noi o vedem mult 
'mai lesne prin ajutorul bisericii cato
dice române, care este menită să ia în 

Ardeal locul celei ungureşti. Asta este. 
Iar guvernanţii noştri şi biserica 

unită servesc prea puţin cauza, care 
este a amândurora, atacându-se şi pro-
vocându-se reciproc. De pe urma a-
cestor atacuri am ajuns la ideia sta-
tificării tuturor şcolilor unite, cu toate 
că trebuesc păstrate pentru acel scop 
de mai sus, al înfrângerii horthysmu-
lui în Ardeal. Să nu ni-se aducă o-

biecţîa, că sprijinind statul şcoala con
fesională română, minorităţile pot cere 
acelaş sprijin pentru-şcolile lor anti
patriotice. La urma urmelor, guvernul 
maghiar nu ne trimbiţează când finan
ţează iredentismul de aici. Şi la urma 
urmelor, îngăduim şi o prigonire a u-
niţilor; dar vrem ca din această luptă 
simulată să nu iasă înfrântă biserica 
unită, care ne va fi încă trebuitoare. 

Anularea alegerii delà baroul Cluj 
— Revoltătoarea hotărîre a Comitetului Uniunii. Avocaţii 
românii vor continua lupta cu şl mai multă îndârjire. — 

Ieri au sosit delà Bucureşti dnii avocaţi Dr. Fabius şi Dr. 
V. Roman, delegaţii baroului la şedinţa în care comitetul Uniunii 
avocaţilor din România a hotărît să discute validitatea alegerii delà 
24 Iunie a. c. Delegaţi baroului naţional au adus o ştire, care 
a alarmat tot oraşul: 

Comitetul Uniunii avocaţilor din România a invalidat alege
rea delà Cluj. , 

Hotărîrea Uniunii a stârnit o indignare fără margini în cer
curile avocaţilor cari au făcui naţionalizarea baroului clujan. Ne
mulţumirea a fost şi" mai mare, câad s'a aflat despre împrejură
rile în care s'a adus hotărîrea şi pe cari le dăm aci în scurt : 

Contestaţia au cerut-o următorii membrii ai comitetului detronat 
ál baroului din Cluj: Dr. Dionisie Pop, fost decan, şi românii 
Dr. Berkes Salamon, Dr. Gabányi, Dr. Abrudbdnyai. Iar hotărîrea 
Uniunii da adus-o d. A. Dobrescu, aliatul declarat mai dinainte 
al acestora, cu numai patru dintre cei unsprezece membrii ai co
mitetului Uniunii, restul nefiind de faţă. Faptul că o astfel de 
compoziţie a comitetului nu are după regulament căderea de a a-
duce hotărîri în această chestiune, nu l-a împiedecat însă pe d. 
Dobrescu să nimicească alegerea delà Cluj pentru consideraţii de 
forme, printre altele pentru aceasta, că s'a ales membrii noi în 
comitetul baroului Clujan, în locul celor şapte evrei %i„unguri cari 
nu demisionaseră. 

Adusă la cunoştinţa avocaţilor- români din Cluj, cari toţi — 
cu excepţia a doi numai — sunt în tabăra noului decan Dr. A. 
Frâncu, hotărîrea adusă în numele uniunii, în loc să'i facă să 
dezarmeze, a îndemnat la continuarea luptei până la capăt. Avo
caţii români din grupul distinselor personalităţi ale dlor Dr. Ion 
Suciu, Dr. Arnos Frâncu şi Dr. Vaier Roman, au hotărît să con
tinue opoziţia şi să o extindă în întreg Ardealul. Sentinţa de Mier-^ 
curi delà Bucureşti o socotesc nulă, iar naţionalizarea baroului 
din Cluj definitivă. Lupta adevărată pentru naţionalizarea justiţiei 
înstrăinate a Ardealului se va da efectiv abia în congresul general 
delà Bucureşti, ia toamnă, până când se va organiza un bloc al 
tuturor avocaţilor români din Ardeal. 

Tratativele în chestia 
şcolilor evreeşti din Ardeal 

De ce s'a amânat adunarea de Miercuri şi protestul evreilor 
la străinătate. Destăinuirea sensaţională a unui ziar vienez. 

ruia ele îşi datoresc existenţa, şi am 
! arătat şi acea obraznică sugerare a 

ziarului jidovesc „Uj-Kelet", ca evreii 
să protesteze Iar' străinătate pentrucă 
nu surit lăsaţi să'şi facă o educaţie 
în spiritul revanşei acelei Ungarii, care 
i-a pus pe fugă sau i-a omorât în po
gromuri. 

De ce nu s'a mai ţinut 
adunarea. 

Asociaţia (evreilor ardeleni, a ace
lora cari în congresul de astă primă
vară delà Timişoara au votat recunoş
tinţă Ungariei, a anunţat pentru Du
mineca trecută o mare adunare la Cluj, 
de protestare contra introducerii de 
către guvern a limbii române, în locul 
celei maghiare, în şcolile lor înfiinţate 
din bunăvoinţa statului nostru. Adu
narea, pentru motivul că ar fi a doua 
zi după Şabes şi n'ar putea veni toţi 
evreii din provincie, a fost amânată 
însă pe Miercuri. Lucrul acesta l-am 
arătat acum săptămâna, când ne-am 
ocupat pe larg de toată chestiunea şco
lilor evreeşti. Am arătat atunci şi po
litica budapestană ce o fac acestea, şi 
recunoştinţa faţă de statul român că-

Adunarea nu s'a ţinut însă nici Mier
curi, pentrucă în acest timp o delega
ţie de evrei a început la Bucureşti tra
tative cu guvernul. 

Fireşte, împotriva acestui lucru 
n'am avea ceva serios de zis, — dacă 
— dacă tratativele ar duce la un sfâr

şit de demnitatea statului nostru. Dar 
ele s'au produs numai dupăce Statul 
român a fost insultat şi de evrei şi 
de presa maghiară (doar mulţi dintre ei 
sunt în partidul magnaţilor iredentişti); 
dupăce însuşi ministrul cu care tra
tează, a fost insuttat printr'o scrisoare 
deschisă adresată lui, iar Statul român 
ameninţat cu protestul Ia Geneva. 

După indicaţiile Budapestei. 

S'a adoptat deci tactica partidului 
maghiar, care timp de o lună a tot 
ameninţat Statul român, pentrucă apoi 
în adunarea delà Târgu-Murăş să pună 
condiţii şi să înceapă tratative cu gu
vernul. 

Ştirea tratativelor, dacă n'ar fi fost 
întâi această tentativă stăruitoare de 
a impresiona guvernul, poate ar pu
tea fi primită cu indiferenţă. Dar între 
timp iată ce s'a întâmplat: 

Guvernul a dat înapoi  
în faţa ameninţărilor? 

Corespondentul lui ̂ Becşi Magyar 
Újság" din Viena anunţă, vorbind des
pre aceste tratative ale evreilor, că tra
tativele partidului maghiar continuă 
încă şi că guvernul li-a Satisfăcut până 
acum toate cererile, astfel că toate 
ordinele date şcolilor ungureşti la sfâr* 
şitul acestui an şcolar, ar fi pe cale 
de a fi retrase. 

Tactica ar fi prins deci şi sunt semne, 
conchide corespondentul, că nimic nu 
s'ar alege din ordinul de introducere 
a limbii române în şcolile evreilor 
horthyşti. 

Nouă ne place să credem în com
petenţa dlui dr. Anghelescu, ministrul 
instrucţiei, precum şi în statornicia ce 
i-o dictează măsurile pe cari nu tre
buia să le ia dacă este slab de înger. 
Ne place să credem, că dacă a început 
tratative, nu le-a solicitat şi nu va face 
pe impresionatul. Altfel a făcut o faptă 
cu urmări triste, pentrucă nu trebue 
uitat, că în jurul ordinelor sale s'a 
făcut o propagandă intensă în străi
nătate contra noastră şi o surescitare 
a spiritelor străinilor din ţară. 

La urma urnelor, faţă de unii cari 
mereu subminează existenţa României» 
faţă de şcoli despre cari ancheta mi
nisterului a dovedit că ne sunt duj-
mane, ne vine greu a crede că cores
pondentul ziarului vienez a spus ade
vărul. Oricum, d, ministrul al instruc
ţiunii publice are un angajament cu 
atât mai serios fată de Ardeal, cu cât 
a fost întâiul care s'a angajat la opera 
de purificare ce i-am văzut-o începută 
frumos. 

— Evreii din oficiile de stat 
bistriţene. Corespondentul nostru 
din Bistriţa ne înştiinţează, că în 
acel oraş provocaţiunile evreeşti 
se continuă cu o regularitate mai 
respectată decât ori unde în Ar
deal. Datorită faptului, că servi
ciile publice au încăput în mare 
parte pe mâna lor, aceste provo-
caţiuni indignează cu atât mai 
mult, cu cât se fac ca din partea 
statului român. 

> 
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Numerus clausus 
în Statele-Unite 

Un cetitor al nostru de peste 
ocean ne imformează, că lupta 
pentru stăvilirea accesului evreilor 
Ia Universitate a început şi acolo, 
puternică. Autorităţile academice 
discută măsurile ce trebue luate, 
pentrucă afluenţa studenţilor eviei 
este prea mare de câţiva ani. 
Mare? Dar judece-se în raport 
cu acea delà noi : procentul ev
reilor în. Universităţile americane 
este de zece la sută, cu această 
repartiţie : 6694 la facultăţile de 
litere şi ştiinţe cari sunt cele mai 
frecventate ; 1994 la facultăţile de 
drept, 1490 la cele de medicină, 
1325 la politechnici, 1185 la co
merciale, 981 l a o d o n t o i a t r i e , 
127 la agricultură şi ştiinţele sil
vice. Numărul total al studenţilor 
evrei din Statele-Unite este de 
14.000, dintre cari cei mai mulţi, 
la Univ. din New-York. 

Acest procent, de 10, a în
grozit deci autorirităţile şcolare 
americane, cari, după informatorul 
nostru, au început să aplice nu
merus clausus în mod deghizat. 
Fireşte, procentul delà noi nu 
poate să înspăimânte pe guver
nanţii noştri cari se văd şi ne văd 
legaţi de mâni şi de picioare de 
elementul copleşitor al evreilor. 

proseliiistnnl sportului 
străin din Cluj 

Ceeace se întâmplă în oraşul nostru 
tn numele spoitului românesc, a ajuns 
să nu mai poată fi trecut cu vederea. 
Provocaţiunile la adresa noastră, la 
adresa statului român, ce le fac stră
inii în numele acestui sport zis al 
nostru, atrag din săptămână în săptă
mână luarea aminte, că se merge prea 
departe cu toleranţa. Nu vom vorbi 
numai de faptul (destul de serios) că la 
matchurile internaţionale de aici, Ro
mânia ni-o reprezentată numai jucă
tori, mai cu seamă evrei, cari nu ştiu 
ce fel de cetăţenie au. Pintre jucătorii 
cei mai importanţi ai străinilor noştri 
sunt patru din Ungaria, evrei, despre 
cari ştim că serviciul siguranţei a că
utat zadarnic să'i îndepărteze : un mis
ter a făcut întotdeauna să se întoarcă 
cu bagajele aici. 

Vom reaminti însă provocaţiunile 
ca aceea la adresa unui ministru al 
statului român şi la adresa unui joc 
românesc. Cazul este cunoscut, dar 
trebue reîmprospătat, pentrucă vom 
vorbi despre ceva în legătură cu 
aceasta. 

S'a întâmplat atunci când publicul 
evreo-maghiar a manifestat scandalos 
contra dlui ministru dr. Anghelescu, că 
de partea tribunei de scandalagii au 
stat şi câţiva români. Şi-acum, în le
gătură cu aceasta, să dăm loc unei 
observaţii a unui cititor al nostru, că 
membrii români ai echipelor sportive 
locale nu'şi vorbesc decât ungureşte, 
spre ruşinea publică şi mulţămirea stră
inilor. Vă puteţi convinge despre a-
ceasta ducându-vă o singură dată la 
arena sportivă şi căutând să fiti a-
proape de rândul ior din tribună: Ba, 
le veţi auzi limba arpadiană chiar şi 
delà distantă, când apostrofează pe ju
cătorii de pe arenă, după obiceiul adus 
de publicul din ghetto. 

Şi ca să vedeţi, că este ceva se
rios aceasta, vom aminti un caz de 
acum câteva săptămâni, pe care ne-am 
tot sfiit să'l aşternem pe hârtie : la fa-
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brica Czell, la o petrecere, s'a în
tâmplat că un cunoscut sportman ro
mân ce se afla într'o socierate evreo-
maghiară, a înjurat şi ameninţat pe un 
coleg, tot român, care cânta româneşte 
la o altă masă. 

Să nu ziceţi, că după aceste cazuri 
sportul din acest oraş nu trebue să ne 
intereseze. A devenit un teren al pro-
selitismului evreo-maghiar şi singur 
acest lucru, în România noastră! tre
bue să dea de gândit tuturora. După 
acest fapt — şi mai mult decât după 
insulta la adresa reprezentatului câr
muirii — autorităţile ar trebui să aibă 
un cuvânt. Şi nu ne îndoim, se vor 
grăbi să şi'l spună. 

Băile oraşului Cluj 
Primim din partea dnei directoare a in

ternatului Liceului „Regina Maria" rândurile 
de mai josj, cu rugămintea de a le publica în
tocmai şi a le recomanda atenţiei autorităţilor 
în drept; 

De mai multe zile ficele mele mă 
rugau să le las la băile Strand, ca o 
mamă serioasă am mers întâi personal 
să văd aceste băii, intrând în năuntru 
o privelişte gcozavă, me-a isbit, ochii, 
momentan credeam că am întrat în 
Sodorna şi Gomora ; mii de trupuri ; 
despuiate, atât femeieşti cât şi barbă- ] 
teşti, care se tăvăleau prin nisip, prin \ 
apă tără nici o jenă şi perzând ori-ce 
simţi de pudoare m-am îngrozit şi 
mi-am zis : se poate ca autorităţile să 
permită o astfel de degenerare mai a-
les astăzi când trebue să luptăm a nu 
lăsa decadenţa care duce la prăpastie 
să înainteze căci perzând ori-ce simţ 
de pudoare se naşte şi înfloreşte ideea 
bolsevista în capurile seci în deosebi. 
Se poate ca în faţa oamenilor să se 
permită bărbaţi aproape mai despuiaţi 
ca Adam căci Adam ávea frunze verzi 
ear aci am văzut chiloţi albi de tot 
transparenţi: Am văzut în apă o pe
reche amorezată făcând nişte figuri ne-
permise şi lumea râdea. Am văzut 
la o masă un Golia despuiat cu o sul-
fină conversând în termenii cei mai 
desfătători. Am văzut trântită în nisip 
o fetiţă candidă ear alături un Adam 
despoeat făcândui curte într'o poziţie 
ne ertal ochilor publici în genere 
am văzut atâtea lucruri d e c e n t e 
carè m-au scârbit şi m'am gândit unde 
este educaţia veche când un frate- nu 
se descălţa în faţa surorei sale şi o 
soră nu se spăla în faţa fratelui ei. 

\lnde este idealismul frumos al tine-
reţei când femeea era cugetată ca un 
inger şi azi o vezi atât de despoeată, 
Romeo nu mai poate avea nici o do
rinţă. Am văzut băieţi şi fetiţe delà 9 
ani la acest Strand periculos. 

In ţărele cele mai civilizate Ia băile 
dé mare şi chiar la „Ostanda" unde 
ea parte pătura cea mai cultă a ome
nirii, Ia mare care este imensă şi se 
fac selecţiuni separând-u-se femeele la 
o parte şi bărbaţii de altă parte ; Ear 
aci în Strandul Clujului este un amal-
gan. iNoi mamele cerem ca Autorităţile 
să intervină în acest Strand să fie îm
părţit în două şi anume o parte pentru 
bărbaţi şi o parte pentru femei; Căci 
cerându-se această bae pentru între
marea sănătăţei copiilor no.ştri să-'nu 
ne trezim că am infiltrat în sufletul ge
neraţiei tinere cea mai grozavă plantă 
a degenerare!. 

Şi la desfrânările care se petrec la 
acel Strand mai cântă şi muzica pro
fanând simţurile frumoase tăvălite în 
nisip! Curge berea şi mâncările încât 
dansul mai lipseşte casă fie într'ade-
văr Sodorna şi Gomora. Cerem urgent 
intervenţia Autorităţilor competinte. 

Cluj, 17 Iulie 1923. Aurora. 

Gunoaele primăriei 
Cetăţenii Clujului, cari obosiţi de 

truda zilei şi de murdăria din oraş, se 
gândesc să petreacă o oră de odihnă 
în parc sau dincolo de acesta, în pă
duricea de pe malul drept al Someşu
lui, sunt expuşi de către onorabilii 
noştri edili unei torturi cu adevărat 
revoltătoare. De cum treci de Arena 
sportivă, terenul viran e plin de gu-
noae depozitate acolo de câtva timp 
numai. Iar dacă ai cutezanţa să în
frunţi mirosul pestilenţial şi să treci de 
cartierul ţigănesc, ţi-se întinde o pri
velişte şi te îneacă un miros, încât 
îţi vine să ameţeşti. Fără nici o exa
gerare, nu poţi trece pe acolo fără să 
te ţii de nas un sfert de oră. 

Gunoaele cari şe depozitează aci 
sunt aduse de carele primăriei, care, 
se vede a jurat moarte oricărui cetă
ţean. Şi observaţi, în acel loc trăesc 
oameni : este un cartier acolo, şi sunt 
şi câteva case ieftine, funcţionăreşti. 
Aceştia, dacă în decurs de un an nu 
vor cere ospitalitatea dricului primăriei, 
vor renunţa şi la casele ieftine şi la 
martiratul trăitului în acest oraş. 

Dar nu sunt numai ei primejduiţi 
de nepăsarea edilitară. Alături este baia 
de plajă, şi apa, înainte de a ajunge 
la baie, spală toată această cantitate 
de peste 4—500 care de gunoae, pe 
cari primăria le putea arunca prea 
bine în Someş, dincolo de abator. 

Uniunea pantofarilor 
români din Cluj 

Zilele acestea a luat fiinţă în lo
calitate Uniunea pantofarilor români, 
înjghebată în scopul de a dezvolta in
dustria românească şi a feri pe români 
de specula evreească. Din această 
cauză prigonirile evreeşti contra ei au 
şi început: fabrica Renner îi dă ma
terialul cu 150% mai scump decât pan
tofarilor unguri şi evrei, iar aceştia se 
străduesc să provoace un boicot al ei. 
Din nefericire autorităţile arată asocia
ţiei aceeaş dragoste, silind-o să stea 
într'o mcnsardă. 

Faptele acestea, văzându-le repe
tate regulat ori de câte-ori avem o ini
ţiativă românească, dovedesc, că este 
timpul să ne organizăm în toate do
meniile. 

Spre lauda în plus a asociaţiei pan
tofarilor români, asociaţia — dupăcum 
ne-a informat — va lucra pentru stu
denţi cu preţuri reduse. 

jn atenţia autorităţilor 
Sunt mai mulţi ani de când s'a ordonat 
librarilor unguri de dincolo de Predeal 
să retragă din circulaţie cărţile postale 
ilustrate cu inscripţie ungurească, dân-
du-li-se totuşi posibilitate, pentru a nu 
rămânea păgubiţi, să le vândă dupăce 
le vor fi înlocuit inscripţia ungurească 
cu una românească. 

Deşi ordinul s'a dat din primele 
zile ale înstăpânirii noastre în Ardeal, 
cu toate acestea cărţile postale cu în- I 
scripţie ungurească circulă liber prin 
tot cuprinsul Ardealului. Un cititor al 
ziarului nostru, ni-a pus acum la dis
poziţie o serie de ilustrate de acestea, 
din localităţi româneşti cum e Caran
sebeşul, Lugojul, Şimleul ş. a., repre-
zintând „biserica valahă" (oláh tem
plom) şi alte asemenea edificii botezate 
cu vechiul nume de hulă dat de un
guri românilor. 

Cărţi poştale ilustrate cu inscripţie 
de batjocură ca aceasta se vând pre
tutindeni şi informatorul nostru ne a-
sigură că într'o întreagă călătorie delà 
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Orşova—Caransebeş—Lugoj—Orăşl 
Târgu-Murăş—Satu-Mare—Sighet, 
găsit o singură ilustrată cu inscrip 
românească, ci numai de cele ungure 
menite să perpetueze vechile nume 
batjocură. La Alba-Iulia se vând ilu 
trate reprezintând poarta cetăţii pi 
care a intrat M. S. Regele Români 
Ja încoronare şi care figurează tot 
„poarta regelui Carol al Ungariei." 

Constatând circulaţia pretutindei 
neîngăduită, a cărţilor postale ilustra 
în chestiune, atragem serios atent 
autorităţilor să Ie confişte, întruc 
contribue în sânul populaţiei maghia 
la ideia nestatorniciei statului romă 

Ruperea tratativelor muncitorilo 
tipografi cu patronii. 

Luni, după cum am anunţ 
în numărul trecut al gazetei noas 
tre, avea sâ se caute o înţeleger 
a patronilor cu muncitorii tipo 
grafi în privinţa noului contra 
colectiv. Tratativele s'au urm 
Luni şi Marţi şi promiteau să 
ducă o înţelegere Preienţiuni 
muncitorilor erau de 1200 L< 
pe săptămână, datorită scumpeti 
de astăzi de pe piaţă, din can 
au lăsat câtva în desbaterile dii 
întâia zi. înţelegerea a.eşuat înş 
a doua zi, când patronii cari pă 
reau înduplecaţi să dea acest sa 
Iar, au venit cu pretenţia, ca fie 
care culegător să dea gata (cules 
corectat şi împărţit) 2 9 0 de rân 
duri garmond pe 12 c ic , în loc di 
200 pe zi, — ; aceasta atât în ci 
priveşte pe culegătorii delà zia 
rele cotidiane, cât şi pe ceilal 

Atât delegaţia muncitorilor, câ 
şi a patronilor a refuzat să ma 
trateze în aceste condiţii.- Trata 
vele se vor relua, probabil. Luni 
prin i n t e r m e d i u l inspectorulu 
muncii. 

Un nou sistem 
de furturi literare 

— Păţania scriitorului A. Mândru în
tre Cluj şi Sângeorgiu românesc, pe 
căile ferate ale generalului Moşoiu. -

Ni-se comunică un fapt, căruia Di 
recţia Căilor ferate române şi d. mi 
nistru al comunicaţiilor ar trebui să' 
dea măcar atâta importanţă, cât unul 
accident de tren. Nenorocirea — pen
trucă este exclus alt termen când este 
vorbă de C. F. R. — i-s'a întâmplat 
scriitorului A. Mândru, plecat din Bucu
reşti cu familia la băile delà Sân-Ge-
orgiul românesc. La Cluj a depus ba
gajele la vagonul de bagaje şi a por
nit apoi liniştit la băi, unde a tot pu 
tut aştepta să'i sosească. Nenorocita 
întâmplare 1-a adus astfel açum doua 
zile pe la Cluj, în investigaţie, unde 
a aflat că trebue să'şi ia rămas bun 
delà cuierele garantate de stat : î-s'au 
furat pur şi simplu. 

Acum, lucrul s'a mai întâmplat 
altora, încât nici un şef de gară cel 
puţin nu se mai impresionează, cu 
atât mai puţin autorităţile cele mai 
înalte. Odată însă cu garderoba, care 
la un poet face atâta cât la d-nul mi 
nistru o vilă, i-s'a furat dlii Mândrii 
şi câteva poezii şi două romane ine
dite ce le avea în bagaj. Şi aceasta 
— guvernanţii noştrii să ne creadă 
nu este tocmai puţin. Au dispărut 
dată cu bagajul aventuros, iluzii, bu
căţi de suflet presărate pe filele nenu
mărate, a dispărut poate O celebritate, 
şi aceasta e mult la un poet care ne
putând ajunge ministru, nu are per
spectiva unei celebrităţi ieftine ce ţi-o 
dă o Vintil^ancă. 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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In chestia şcolilor evreeşti 
Stadiul tratativelor evreii or cu ministrul instrucţiunii pupblice. 
Sforţările jidoveşti pentru asigurarea panmaghiarismului în Ardeal. 

— Tratativele confesiunilor maghiare 
n'au dus la n ic i un rezu l t a t . — 

tratativele nu sunt sfârşite, nu în
seamnă încă un succes al delega
ţiei maghiare. 

Se vede cât de colo, că şti
rea ziarului vienez nu urmăreşte 
decât crearea unei atmosfere caVe 
să ducă la un succes al tratative
lor delegaţiei evreeşti. „B. M. U." 
a şi spus-o, că în urina succesu
lui unguresc, delegaţia evreească 
are speranţa unei izbânzi la fel. 

Ne-am interesat şi în această 
chestiune la autorităţile compe
tente şi putem da aceeaşi asigu
rare, că tratativele delegaţiei e-
vreeşti au rămas până acum in
fructuoase. Este adevărat însă că 
presiunile evreeşti sùnt mai mari, 
şi se fac din toate părţile. Pen
tru asigurarea horthysmului în şco
lile evreeşti înfiinţate sub români, 
se ridică glasuri de pretutindeni; 
frăţietatea evreilor maghiari cu 
evreii „români", cu ..partidul ma
ghiar, cu evreii din partidul libe
ral şi cu cei internaţionali, s'a do
vedit puternică astă dată, dar tot 
pe atât de zadarnică. 

Avocaţii din alte centre se a-
gită apoi pentru a obţinea şi în
fiinţarea altor barouri în Ardeal. 

— Un funcţionar nedreptăţit. D. 
asesor dr. Ciortea delà sedria oifanală 
din localitate ni-se plânge, că deşi a 
fost reintregrat în mod legal în acest, 
post şeful său dr. Ţiplea, care i-ar fi pus 
la cale scoaterea recentă din postul ce 
i-s'a redat, refuză să'l primească. A-
tragem asupra acestui caz atenţia celor 
în drept, cu atât mai vârtos că afa
cerea a dat prilej în presa maghiară la 
discută reciproce cari dezvelesc şi luc
ruri ce ziarele acestea le exploatează 
contra autorităţilor noastre. 

— Pacifiatorii profesorilor delà 
liceul „Gheorghe Bariţiu". Ziarul u-
hit „Albina" din Bucureşti povesteşte 
un caz delà Cluj, într'atâta de intere
sant, că deşi cam învechit, trebue să 
ne oprim asupra lui. Ci-că profesorii 
uniti şi neuniţi delà liceul „Gheorghe 
Bariţiu" se împacă de minune de patru 
ani deplini, spre exasperarea conducă
torilor bisericii dominante. De aceea 
P. S. Sa Episcopul Nicolae Ivan a 
scris ministrului instrucţiunii, iar câr-
muitorul statului i-a dat ascultare şi a 
convocat o conferinţă a profesorilor a-
cestui liceu, ca să vadă dacă nu se 
poate piovoca o discordie între cei de 
legea greco-catolică şi ortodoxă. 

Atât. Urmarea n'o ştim, cu toate că 
nu ar fi mai puţin interesantă. Dar şi 
atâta este de ajuns din partea unui 
*păstor de turmă creştinească română 
şi din partea unui cârmuitor al instruc
ţiei româneşti. 

Legiunea gardiştilor naţio
nali din 1918. Joi seara s'au pus 

— O întâmpinare in chestia alege
rilor delà barou. D. avocat dr. Ion Giurgin 
ne trimite bazat pe legea presei următorul 
răspuns la remarca făcută de ziarul nostrm 
In legătură cu un interview al d-sale din zia
rul „Ellenzék" : 

„In legătură cu alegerile delà ba
roul adVocaţial din Cluj s'au găsit oa
meni, cari în mod tendenţios îmi in
terpretau ţinuta mea de antinaţională 
şi-mi criticau interviewul acordat zia
rului „Ellenzék" din localitate. Susţin 
în întregime şi acum şi oricând inter
viewul meu din Ellenzék. 

Adevărul totdeuna ustură iar eu 
aserţiunile mele oricând le pot proba. 

Dealtcum proba cea mai palpabilă 
este nimicirea alegerei baroului 11 în 
frunte cu Dr. Arnos Frâncu, ales în 
mod illegal din 24 iunie 1923 din par
tea comitetul Uniunei din Bucureşti, 
care în şedinţa sa de miercuri a ză
dărnicit alegerea lui Dr. Arnos Frâncu 
şi-a ortacilor şei în întregime declarând 
baroul vechiu în frunte cu Dr. Dioni-
siu Pop de legal. O palmă mai mare 
n'a primit încă nici un barou din ţară 
şi a trebuit chiar corpul avocaţial din 
Cluj la o aşa dezastru moral... 

In meritul chestiunei de această dată 
numai atâta : Lupta delà alegerile din 
barou nu s'a pornit pe tema romani-
zărei, ci pentru vătămarea ambiţiei 
câtorva inşi, cari ' au fost prêterai la 
alegeri din lipsă de spaţiu... 

Mai târziu s'a făcut şi iscodit po
vestea cu romanizarea artificială a ba
roului şi cu vătămarea „hegemoniei 
româneşti" în baroul din Cluj. Hege-
moniea românească era asigurată şi 
sub decanatul lui Dr. Dionisiu Pop, 
deoarece dintre cei 20 membrii din 
fruntea baroului 12 erau Românii şi 
numai 8 inşi erau minoritari. In ur
mare constat, că pornirile greşite delà 
baroul Cluj au sdruncinat mult pres
tigiul advocaţial atât în faţa neamului, 
cât mai ales în faţa străinilor... 

Păcătoşii pună-şi cenuşă pe cap, 
pentrucă ordinea de drept şi armonia 
şi colegialitatea în baroul din Cluj 
trebue menţinută şi salvată cu ori ce 
preţ şl cu ori ce jertfe... 

Dr. Ion Guirgiu advocat şi fost deputat. 
— Profesorii de româneşte ai lui 

„Ellenzék". Asociaţia săcuilor repa
triaţi în Ungaria, cari totuş vorbesc în 
numele Ardealului unguresc, au trimis 
Ligii Naţiunilor un vast memoriu des
pre nu ştiu ce atrocităţi şi perşecuţiuni 
româneşti contra ungurilor. Guvernul 
nostru a dat un răspuns, reprodus de 
„Ellenzék", şi de care ne-am ocupat 
numai noi dintre publicaţiunile româ
neşti. Acum ziarul magnaţilor şi al 
Budapestei vine cu comentarii în con
tinuare şi spune nici mai mulţ nici 
mai puţin, decât'că guvernul român a 
minţit; dreptate a avut numai memo
riul săcuilor. E şi acesta un semn de 
loialitate. 

Dar ceeace a fost minunat din co
mentariile ziarului din solda horthys
mului, a fost comentarul făcut măsurii 
prin care s'a impus ca profesorii de 
limba română delà şcolile ungureşti să 
ştie româneşte. „Ellenzék" nu mai ştie 
cum se mira şi declară, că pentru a-
ceşti profesori limba română este o 
limbă necunoscută Şi totuş protes
tează la Liga Naţiunilor. — Minunat! 

Inf crmaţiuni 
— Preşedintele gâtuitoriior de 

români. Duminecă s'a t i nut la Cluj 
adunarea societăţii „Emke" pentru a-
legerea unui preşedinte în locul de
functului Jósika Samu. „Emke", fai
moasa organizaţie înfiinţată pentru ma
ghiarizarea românilor din Ardeal, func
ţiona de cinci ani cu aceleaş statute 
făcute sub unguri în acest scop, şi 
acum a trebuit sâ le modifice. Ori, toată 
modificarea a fost aceasta : banii So
cietăţii nu se vor mai testa oraşului 
Cluj, în cazul desfiinţării societăţii, ci 
se vor da confesiunii maghiare celei 
mai putrenice. încolo, au rămas aceleaşi. 
Şi mai mult chiar, nu s'a modificat 
nici punctul conform căruia pot fi mem
brii ai ei şi oameni din alte ţări (fi
reşte, din Ungaria). Guvernul ceruse 
modificarea lui şi a chiar desfiinţat 
într'o vreme societatea din cauza a-
cestei stipulaţiuni. Cu toate acestea 
adunarea de Duminecă a ales în sca
unul de preşedinte pe contele Béldy, 
repatriat la Budapesta unde este şi 
•astăzi. 

. Nimic însă n'a împiedecat pe ro-
mânofoba „Emke" să trimită o teleg
ramă de omagiu Regelui României. 
N'a împiedecat-o nici chiar faptul, că 
noul preşedinte a măi fost 25 de ani 
preşedinte al ei, în timpul când „Em
ke" funcţiona numai pentru maghiari
zarea noastră. 

— Desfiinţarea liceului din 
Năsăud. Politica şcolară a guver
nului liberal ilustrată prin tendinţa 
<le a statifica totul, ni-a adus, 
spre deosebire de rândurile din 
trecut, un lucru care nu poate 
plăcea : hotărârea desfiinţării li-
€©ultH-gfăniceresc, confesional, din 
Năsăud. Suntem informaţi, că cu 
ocazia votării bugetului şcolar de 
către consiliul local, acestui vechi 
liceu românesc nu i-s'a votat o 
lăscae. S'a dedus din aceasta, că 
guvernul condamnându'l astfel la 
moarte, n'a făcut decât să'l sileas
că să treacă la stat. 

Politica acesta se urmează de 
altfel şi faţă de liceele celelalte 
şi mai cu seamă faţă de cel din 
Beiuş. In privinţa aceasta noi ne-
.am spus cuvântul în altă parte a 
ziarului. 

— Noul local al Camerei de Co
merţ. In sfârşit Camera de Comerţ 
din localitate a ajuns să se poată muta 
în localul propriu din Calea Victoriei, 
deţinut până acum de Comandamentul 
corpului 6. care 1-a eacuat încă de 
acum două săptămâni. Trebuind încă 
unele reparaţiuni, Camera de Comerţ 
se va muta în noul edificiu abia săp
tămâna viitoare. 

In acelaş local se vor muta şi socie
tăţile sindicale comerciale, din oraş, ale 
căror camere de până acum vor trebui 
date publicului lipsit. Auzim, însă, că 
aceste societăţi vor sâ'şi păstreze şi 
vechile birouri, pentru scopuri perso
nale. Autorităţile au cuvântul. Pentru
că nu se poate îngădui o astfel de 
lipsă de respect faţă de funcţionarii şi 
ofiţerii fără domiciliu. 

— Dueluri între ofiţeri şi jidani. 
Ştirea este din Bistriţa, unde, dupăcum 
arătăm în altă parte, provocatiunile e-
vreeşti se ţin lant- O afacere de o-
noare, a unui ofiţer român cu un e-
vreu, este ceva ce te izbeşte îndată, 
iar corespondentul nostru ne infor
mează că asemenea chestiuni s'au mai 
produs acolo. Ne ocupăm aci de ele 

Corespondentul ziarului jido
vesc „Becsi Magyar Újság" din 
Viena a adus o ştire sensaţională 
pe care o dăm în altă parte a zia
rului nostru, în chestiunea şcolilor 
ungureşti din Ardeal. Ziarul vie
nez anunţă, că după adunarea 
delà Tg.-Murăş, din 23 Mai a. c , 
a partidului maghiar, o delegaţie 
a acestui partid a început cu gu
vernul român tratative cari con
tinuă şi astăzi şi cari ar fi dus Ia 
o izbândă pe toată linia a pre
tenţiilor maghiare." Guvernul s'ar 
fi arătat dispus să retragă toate 
cunoscutele hotărîri date şcolilor 
ungureşti. 

Controlând această ştire, sun
tem în măsură a o desminţi din 
cel mai competent loc. Este ade
vărat, că partidul maghiar şi con
fesiunile ungureşti fac tot felul 
de presiuni, dar guvernul nu li-a 
dat nici o asigurare. Faptul adus 
de acelaş ziar vienez, că partidul 
maghiar a dat ordin unui ziar al 
său să nu mai agite chestiunea 
şcolilor ungureşti atâta timp cât 

şi pentrucă ni-se pare oarecum incom
patibilă această asociaţie, dar mai a-
les pentrucă în timpul din urmă s'a 
întâmplat un caz special; Un căpitan 
a cerut prin publicitatea locală scuze 
evreului cu care avea de tranşat, J 

Este înlr'adevăr interesant. 

— „Antisemitism" Ia Braşov. Zi
arele bucureştene, acele ale finanţei 
evreeşti au dat alarmă săptămâna a-
ceasta, că Braşov „o mare bandă de hu
ligani" au operat un uriaş atac contra 
sinagogii. Alarma avea fireşte tendinţa 
de a impresiona guvernul ; doar nu în 
zadar se apropie congresul studenţesc, 
care trebue cu ori ce preţ împiedecat. 

Decât că autorităţile braşovene au 
desminţit toată înscenarea jidovească. 
Tot ce a fost săptămâna aceasta la 
Braşov, a fost o provocare din partea 
evreilor. Atâta tot. Dar vinovaţii — fi
reşte — n'au fost cetăţenii Galaţiei. 

— Studenţi arestaţi. Jandarmii, 
cei competenţi în materie de orice, au 
arestat la Siria, în jud. Arad, pe şapte 
studenţi, pentru fascism, pentru care 
faptă i-au trimis la consiliul de război, 
Siria fiind în zona stării de asediu. 

Aceasta, când mişcarea fascistă 
este îngăduită de guvern şi când in
stigatorilor evrei li-se îngădue orice 
insulte la adresa statului şi chiar şi 
proteste la şjrăinătate (vezi sugerarea 
de acum două săptămâni a lui „Uj-
Kelet"). Vădit lucru, acei cari nu se 
bucură decât de o recentă ospitalitate 
a României, nu pot fi împărtăşiţi de 
aceeaşi soartă a studenţilor români. 

— Noui barouri în Ardeal. 
Monitorul Oficial aduce legea prin 
care se încuviinţează înfiinţarea 
unui barou avocaţial la Turda. 
Hotărîrea aceasta interesează de 
aproape pe avocaţii din oraşul 
nostru, întrucât membrii noului 
barou aparţineau baroului Cluj. 
Odată cu publicaţiunea din Mo
nitorul Oficial s'a început printre 
avocaţii interesaţi agitaţie în ve
derea alegerilor cari se vor face 
nu peste mult. 

la Cluj bazele unei legiuni de tir 
şi sport a foştilor gardişti naţio
nali din Ardeal, din anii 1918 şi 
1919. Primpreşedinte al comisiei 
de organizare a fost ales d. dr. 
Arnos Frâncu, decanul baroului 
Cluj. Comitelui se va întruni în 
fiecare Joi la orele 9 seara, în 
biroul provizoriu din Calea Vic
toriei Nr. 44. 

„Iubirea11 cea mai nouă notă mu
zicală pentru voce şi pian compusă de 
vestitul nostru cupletist Emil Dumi
trescu. Se află de vânzare la Librăria 
Alexandru Anca Cluj. Preţul 15 lei. 
In provincie prin postă 18 lei. Toţi a-
matorii de romanţe trebue să o a'bă. 

Dl Emil Dumitrescu, distinsul no
stru cupletist s'a stabilit la băile Ocna 
Sibiului pentru sezonul acesta. 

Băcile, Comercnianţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi facă Inserţiunlle reclamele în ziarul „Clujul4* 
în pre( de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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şi Ornate Bisericeşti 

^ Alexandru Anca, Cluj 
T . - Ziïlï.?"' înainte succesorii lui Efraim Andrásofszky 

B i r o u r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36 . 
• 

Unica fabrică In ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima calmate după 
vechiul recept Andrásofszky, care a fost premiat cu medalede argint st mai multe 
diolome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii 
săirarantează pe mai mulţi ani. - înainte de a face comandă ori unde, cereţi infor-
«aţiuni şi ofeVte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi. 

Az ország egyetlen gyára, amely szabadalmazott fiarangot készít kirfinő minő- : 
sígben a! Andrásofszky receptje szerint, mely több kiállításon .volt arany és. 
ézflst éremmel kitüntetve. Tartósságáról több évi felelősséget vállalunk. Alieiörti 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvilágosítást és ajánlatott gyárunktól. Jöjenek,, 

— nézek és győződjenek meg. • = • 

C A S S A D E P Ă S T R A R E 
Şl BANCĂ DE C R E D I T S O C I E T A T E P E ACŢII 
(12)4-10 CLUJ PIAŢA UNIRII 7. 
Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. Filiale : Dej, D.-Sânmărtin, 
Capital Social 16,000.000 Lei. Alba-Iulia, Târgul-Murăş. 

Devize p r i m i m sub c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 
Depozitul pulpitelor „SAFE" stau la dispoziţia . . . . 

• clientelei cu preţurile cele mai avantajoase. » " » " « 

B. M E M r, DEJ 
ti 

(27) 10—10 

HOTEL „ROMÂNIA 
Restaurant , ca fenea şi cofetărie, 

încălzire Centrală. 

• > « < > « < > « < > « < ] > « < > # < > ^ « ^ < ] i > « < > « < > « < ] > « < > « < > « < f l 

$ Banca Ardeleană şi Casa de economic S. Ä. ! 
• Cluj, Piaţa Unirei Nr. 32. (2) 4-10 S 
• Capital social : Lei 4o,ooo.ooo. • 
$ SUCURSALE: Tg.-Mureş, Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda. 2 
• Depozitul pulpitelor „SAFE" stau la dispoziţia clientelei cu pre- • 

ţurile cele mai avantajoase. = = = = = 9 
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I N J 1 W) 
FABRICĂ DE OGLINZI 

9 

Sticle şi oglinzi pentru mobilă, şlefuite 
în slil baroc, în formă de stea şi flori, 
precum şi după desenuri, se pregătesc 

artistic la Fabrica şi şlefuitoria 
de sticle şi oglinzi 

H U N W A L D , 
Cluj, Str. Vlăhuţă 3. Telefon 1-47. 

Resmălţuim oglinzi stricate. 

Dumitru ionica 
Piaţa Mihai Viteazul 5. 

Magazin de specialităţi în brân
zeturi, caşcaval, slănină, salam, 
unsoare. Vin, spirt şi licheruri. 
(31) 4—10 Engros şi Endetall 

Tot felul de cărţi şl tipărituri se\ 
pregătesc prompt şi solid la 

Instit. Grafic Alex. Anca Cluj., 

Marele Restaurant 
„Pavilonul Homarul" 

Regele Ferdinand 63. 
[Bucătărie aleasă, mâncări caMe 

(** şi reci permanent, beuturi es-
celente. Zilnic concert delà 

*~ ora 8 dim. până la 2 noaptea. 

II 

I 

Aurel Decei Restauratorul gărei 
al C. F. R. Cluj. 

Cea mai bună, mai solidă şi gustoasă culină. Vinuri escelente ga
rantat naturale şi soiuri cu preţuri civile. 

Superioară a tuturor II 
Restaurantelor din ţară, || (33) 4—10 

C e r c a ţ i şi 
Vă veţi convinge! 

Domni Advocaţi şi Judecători! 
Comandaţi urgent delà Librăria Anca, Cluj 

„Legea de execuţ ie 9 ' 
cu p r e f a ţ ă de Dr. S t e f a n L a d a y. Preţul Lei 65.— 

„Vademecum" juridic 
român-maghiar de Alex, Balázs. Preţul BD Lei. 

In atenţia femeilor! 
A * A P A R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 

S t „Cartea Moaşelor" 
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti-explicative. 
Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, care sumă se trimite înainte. 

• 
• 
• 

Preoţime! Nou Apărut! 

Predici la morţi 
de I. ITIarga 

% 1 expl. 3 5 lei. Se află la Librăria Anca Cluj. 
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